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Информационные технологии 
как средство интенсификации работы с одаренными учащимися по английскому языку
Давлетова
 Алия Тимурбулатовна
,
учитель 
английского языка
 первой квалификационной категории МБОУ «Красногвардейская гимназия»
)

Цель:  мотивация педагогов к применению  в своей деятельности информационных технологий как средства интенсификации работы с одаренными учащимися.
Задачи:
- создать  условия для восприятия в интерактивной форме моего опыта работы по развитию одаренности у обучающихся;
- познакомить с  некоторыми приёмами, предоставить возможность для оценки их эффективности на практике;
- содействовать формированию мотивации на осуществление  деятельностного подхода в обучении. 
Средства обучения: 
- ИКТ; раздаточный материал.
Время:20 мин.

Изучение иностранного языка предполагает достижение главной цели, а именно, формирование и развитие коммуникативной культуры школьников, обучение практическому овладению иностранным языком. И, соответственно, учитель должен создать условия  практического овладения языком для каждого учащегося, выбрать такие методы и приёмы обучения, которые каждому ученику позволили бы проявить свою активность, развить одарённость. Безусловно, новшеством, которое вносит компьютер в образовательный процесс, является интерактивность, которая позволяет реализовать активно-деятельностный подход в обучении иностранным языкам.
Актуальность данной проблемы я вижу в поисках путей пополнения методов и средств обучения английскому языку на основе пересмотра компонентов содержания обучения для того, чтобы оптимизировать процесс обучения в целом. 
    Одной из проблем, с которой мне пришлось столкнуться на своём опыте, я вижу то, что наблюдается определённое снижение мотивации одарённых учащихся к урокам иностранного языка. Связано это, я думаю, прежде всего с тем, что экзамен по иностранным языкам не относится к обязательным, а является предметом по выбору для сдачи ОГЭ или ЕГЭ. В педагогической практике вопросы применения  ИКТ как средства интенсификации работы с одарёнными учащихся по английскому языку, на мой взгляд, рассматриваются недостаточно, и однобоко.
Объект исследования: проблема ИКТ как средства интенсификации работы с одарёнными детьми.
Предмет исследования: использование таких форм ИКТ, которые способствуют развитию одарённости школьников для более глубокого усвоения знаний.
Цель исследования: выявить наиболее эффективные пути, методы и средства повышения качества знаний и развития одаренности в изучении английского языка через использование ИКТ.
Задачи исследования:
1. Исследование проблемы интенсификации работы с одарёнными детьми с использованием информационных технологий.
1. Изучение использования техник ИКТ, ведущих интенсификации работы с одарёнными детьми.
1. Анализ эффективности существующих путей, методов и средств интенсификации работы с одарёнными детьми на уроках английского языка через использование ИКТ.

Сегодня я предлагаю вам, уважаемые гости, побыть в роли учеников и совершить увлекательное путешествие в интерактивный мир изучения английского языка.
Вот и наступила пора каникул, хочется съездить в какую-нибудь страну и хорошенько отдохнуть. Давайте мы сейчас с вами определимся, в какую же страну нам отправиться? Для этого, нам всем нужно будет проверить, а хорошо ли вы разбираетесь в странах?
https://wordwall.net/ru/resource/29384916
Отлично, мы убедились, что страны вы знаете хорошо. Осталось определиться, какие достопримечательности вы хотите увидеть в выбранных вами странах? Для этого надо пройти по ссылке на сервис “Padlet”, э то одна из любимых мною онлайн-досок для работы на уроках английского языка и вне уроков во время дополнительных занятий для  подготовки к олимпиадам, конкурсам и ВПР по ин.языкам.
https://padlet.com/alikam4/where-would-you-like-to-travel-8y4p754dj0x2
Ваша задача прикрепить фото стран и достопримечательностей выбранной вами страны. Кроме этого необходимо определиться с транспортом, на чём вы планируете добраться до пункта назначения. (Участники мастер-класса прикрепляют фото стран, достопримечательностей и ссылки на звуки транспорта).
https://kami.app/TWh-qFN-ZPx-S37   Нужно теперь определиться с жильём, какую квартиру или апартаменты вы хотите арендовать на время вашего отдыха за границей.
Отлично! А теперь мыс вами пройдём тест, чтобы проверить, как хорошо вы знаете страны и достопримечательности! 
https://quizlet.com/844134762/match
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